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A- Below is the Turkish version of the Scale of Audience Perceptions of Media and Religion. 

    (Items 2, 5, 11, 12, 15, 17, 19, and 20 are reverse coded.) 

 

İzleyicinin Medya ve Din Algısı Ölçeği 

Bu bölümdeki soruları, televizyonda ya da internette yayınlanan dini içerikli her tür yayını dikkate alarak size en 

çok uyan 5 seçenekten sadece birini işaretleyiniz. 

Seçenekler:     (1) Hiç Katılmıyorum (2) Katılmıyorum        (3) Orta derecede katılıyorum  

                                     (4) Katılıyorum           (5) Tamamen Katılıyorum 

 

1 Medyadaki dini yayınlarda ilgili-ilgisiz herkes konuşuyor. 1 2 3 4 5 

2 Siyasi irade, medyadaki dini yayınları kontrolünde tutmaz. 1 2 3 4 5 

3 Medyadaki dini yayınlar, dine bağlılığımı köreltmiştir. 1 2 3 4 5 

4 
Medyadaki din uzmanları, gençlerin dine karşı tutumunu olumsuz 

etkilemektedir. 
1 2 3 4 5 

5 Bir genç olarak, dini içerikli filmleri faydalı buluyorum. 1 2 3 4 5 

6 Medyada din alanında uzman olmayan kişiler, dini temsil etmektedir. 1 2 3 4 5 

7 
Yayınların içeriğinin dini olması, izleyicinin değerlendirme yapma eğilimini 

azaltır. 
1 2 3 4 5 

8 Medyanın etkisiyle daha önceki dini inançlarım zayıfladı. 1 2 3 4 5 

9 Medyadaki din uzmanları, dine siyaset bulaştırmaktadır. 1 2 3 4 5 

10 Medyada sunulan din, beni dine karşı duyarsızlaştırmaktadır. 1 2 3 4 5 

11 Televizyondaki dini yayınların asıl amacı bilgilendirmektir. 1 2 3 4 5 

12 Din içerikli animasyonlar, gençler için faydalıdır. 1 2 3 4 5 

13 
Programların içeriği dini olunca, izleyiciler analiz becerilerini pek 

kullanmazlar. 
1 2 3 4 5 

14 Medyadaki dini yayınlarda siyasi iradenin beklentileri etkilidir. 1 2 3 4 5 

15 Dini programlarda verilen her bilgi, benim için doğrudur. 1 2 3 4 5 

16 Medyadaki dini yayınlar gerçek dini temsil etmemektedir. 1 2 3 4 5 

17 Medyadaki dini söylemlerde siyasi iradenin bir etkisi yoktur. 1 2 3 4 5 

18 
Söz konusu din programı olunca, program izleyicilerinin içeriğe eleştirel 

bakışı zayıflar. 
1 2 3 4 5 

19 Medyadaki dini yayınlar sayesinde dini farkındalığım arttı. 1 2 3 4 5 

20 Dini programlarda sunulan her bilgiyi “kesin doğru” olarak algılarım 1 2 3 4 5 

21 Medyadaki din temsilcileri, halkı dinden soğutmaktadır. 1 2 3 4 5 

22 Medyadaki dini yayınlar kesinlikle özünden sapmıştır. 1 2 3 4 5 

23 Siyasi irade, medyadaki dini söylemleri kontrolünde tutmaktadır. 1 2 3 4 5 
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B- Below is the Scale of Audience Perceptions of Media and Religion in English (This English 

version of the scale has not been subjected to any statistical tests, yet.). 

   Items 2, 5, 11, 12, 15, 17, 19, and 20 are reverse coded. 

 

The Scale of Audience Perceptions of Media and Religion 

You are supposed to circle only one of the 5 options that suit you the most, considering all kinds of 

religious content broadcasted on television and/or on the Internet. For each statement, please circle the number 

to indicate your level of agreement. 

                 1 = strongly disagree  2 = disagree  3 = moderately agree      4 = agree         5 = strongly agree  

 

1 
Everyone concerned with or irrelevant to theology speaks on religious 

broadcasts in the media. 
1 2 3 4 5 

2 Political will does not control religious broadcasts in the media. 1 2 3 4 5 

3 Religious broadcasts in the media have blunted my devotion to religion. 1 2 3 4 5 

4 
Religious experts in the media affect the attitude of the youth towards 

religion negatively. 
1 2 3 4 5 

5 (As a young person) I find religious films useful. 1 2 3 4 5 

6 In the media, religion is represented by people who are not experts in it. 1 2 3 4 5 

7 
The religiousness of the content of the broadcasts reduces the viewer's 

tendency to evaluate. 
1 2 3 4 5 

8 
Under the influence of the media, my previous religious beliefs have 

weakened. 
1 2 3 4 5 

9 Religious experts in the media involve religion in politics. 1 2 3 4 5 

10 The religion presented in the media makes me insensitive to religion. 1 2 3 4 5 

11 The main purpose of religious broadcasts on television is to inform. 1 2 3 4 5 

12 Religion-themed animations are beneficial for young people. 1 2 3 4 5 

13 
When the content of a programme is religious, viewers do not use their 

skills to analyse it much. 
1 2 3 4 5 

14 
Expectations of political will are effective in religious broadcasts in the 

media. 
1 2 3 4 5 

15 Every piece of information given in religious programs is correct for me. 1 2 3 4 5 

16 Religious broadcasts in the media do not represent true religion. 1 2 3 4 5 

17 Political will has no influence on religious discourses in the media. 1 2 3 4 5 

18 
When it comes to the religious programme, the audience's critical view of 

the content weakens. 
1 2 3 4 5 

19 
My religious awareness has increased thanks to the religious broadcasts in 

the media. 
1 2 3 4 5 

20 
I perceive every piece of information presented in religious programmes as 

"absolutely correct". 
1 2 3 4 5 
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21 Religious representatives in the media disincline the public from religion. 1 2 3 4 5 

22 
Religious broadcasts in the media have definitely deviated from the core of 

religion. 
1 2 3 4 5 

23 
Religious discourses in the media are under the control of political 

authorities. 
1 2 3 4 5 

 


